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EDITORIAL
Un plenario simple pero importante
La aceleración de la historia, se advierte más que nunca. También la multiplicación de la información disponible, que llega a proporciones oceánicas, nos impide participar en todos los aspectos de la vida y conocer todo lo que deberíamos conocer. La “cultura” de muchos, es la lectura de un diario, algunos mails y las noticias de la TV.

La sociedad de la información ha llegado y ahora se presenta el dilema que planteara Umberto Eco: el drama del presente no es la cantidad de información disponible, sino qué cosa quisiéramos saber en una infernal maraña de datos.

El derecho de protección al consumidor ha llegado con fuerza en el mundo occidental, Japón, Taiwán y si bien se trata de una corriente intrínsecamente justa, su aplicación desmedida o la interpretación lineal de ciertas expresiones normativas, resultan desmesurados frente a viejos institutos legales por un lado y en la realidad cotidiana, frente a las sufridas empresas productivas y comercializadoras de bienes y servicios del pais. 

Un choque de leyes, no inhabitual en nuestro país, hace que al consumidor se lo deba ejecutar siempre ante los tribunales de su domicilio.Asi lo señala la ley de defensa del consumidor.

Ello implica, más gastos para la empresa, los cuales, seguramente, serán trasladados a los costos, con nuevo perjuicio, de rebote, para los propios consumidores.

Un reciente plenario de la Cámara Nacional en lo Comercial ha dispuesto algo simple: la norma de defensa del consumidor que dispone aquella excepción, prevalece sobre el sistema del Código Procesal aún en casos de títulos de crédito.

Y aunque el consumidor hubiese contratado en otra jurisdicción, solo podrá exigírsele que cumpla sus obligaciones en el lugar de su domicilio real, como señala la norma legal especial que regula su protección.

El plenario resuelto por mayoría de la Cámara Comercial con fecha 29/06/2011, aborda una vez más una interpretación literal de la ley a favor del consumidor, que es justa si nos atenemos a la letra de la norma y a la consideración de la parte mas débil.

Sin embargo, nuevamente hay que preguntarse si estas normas protectoras de ciertos derechos individuales (o colectivos, como es el caso de la reciente reglamentación legal de las cooperativas de trabajo ante el concurso), no ponen en peligro la existencia misma de la empresa y de su razón de ser, ya que las crecientes limitaciones de los derechos que permiten la creación y el desarrollo de una organización, obran como un desaliento para encarar nuevas actividades, con la generación de riqueza y la creación de nuevos empleos que ello implica.

¿Quién entonces, defiende a la empresa, al derecho de asociación, a la creación de riqueza?

Raúl Aníbal Etcheverry
DOCTRINA, JURISPRUDENCIA Y NORMATIVA EN MEDIACIÓN
Doctrina: s/d
Jurisprudencia: s/d
Normativa: s/d
DOCTRINA, JURISPRUDENCIA Y NORMATIVA EN ARBITRAJE
Doctrina: s/d
ARGENTINA: E-COMMERCE, TRANSPORTES AÉREO DE COSAS Y ARBITRAJE, por Griselda Capaldo

“…la resolución -on line- de conflictos mediante métodos alternativos de resolución de conflictos , en particular el arbitraje, y muy especialmente los problemas de ley aplicable, de jurisdicción competente y de ejecución del laudo si se trataran cuestiones relativas al transporte aéreo de cosas”.

Fuente: www.eldialcom, DC 1657, publicado el 14/07/2011, link directo click aquí 

ARGENTINA: ARBITRAJE Y MEDIDAS PRECAUTORIAS, MIRADA AL DERECHO NACIONAL E INTERNACIONAL, por Francisco J. Muñoz

“El presente opúsculo tratará acerca del arbitraje, y en especial las medidas cautelares en dicho instituto. La creciente expansión del arbitraje como mecanismo de resolución de controversias y la necesidad del dictado urgente de las medidas cautelares en dichos procesos, algunas veces para proteger los derechos vulnerados, otras veces para que el laudo pueda ser ejecutado es un tema de gran transcendencia en la materia”.

Fuente: El Derecho, Newsletter. http://diario.elderecho.com.ar/
Jurisprudencia: s/d
ARGENTINA: ARBITRAJE: SI HUBO COMPROMISO ARBITRAO HAY QUE BANCARLO HASTA EL FINAL
La Cámara Nacional en lo Civil y Comercial Federal ha dictado una sentencia en la que se refiere a la noción y naturaleza jurídica de la cláusula compromisoria. 
Se ha resuelto que: 1- La cláusula compromisoria constituye un medio por el cual las partes –en un ejercicio de la autonomía admitido por el ordenamiento jurídico– resuelven atribuir jurisdicción a un árbitro o a un tribunal de arbitradores para resolver sus controversias, configurando un acuerdo contractual al que corresponde acatar. 2- La cláusula compromisoria constituye un contrato autónomo dentro de otro contrato, y la suerte de este último así se invoque su nulidad, su inexistencia o su rescisión no acarrea necesariamente la invalidez del pacto arbitral, en tanto no se pruebe que el consentimiento al arbitraje está viciado de invalidez, cuestión esta última ajena a este conflicto. 3- La nulidad o rescisión del contrato no afecta la validez y vigencia de la cláusula compromisoria formalmente inserta en un cuerpo contractual pero que constituye una manifestación autónoma de voluntad contractual que recibe su vigor por la fuerza del art. 1197 del cód. civil. Sentencia de la Cámara Nacional de Apelaciones en lo Civil y Comercial Federal, sala I, 01/03/11, “Smit International Argentina S.A. c/Puerto Mariel S.A. s/Tribunal Arbitral”

Fuente: El Derecho, fallo nº 56.908, diario del día 07/07/11; también en Diario Judicial del 13/07/11, click aquí 
ARGENTINA: ARBITRAJE. COMERCIANTE. CONFLICTO ENTRE COMERCIANTES. TRIBUNAL ARBITRAL. LAUDO ARBITRAL. RECURSO DE APELACIÓN. RENUNCIA VOLUNTARIA. PROCEDENCIA. 
Síntesis de jurisprudencia de la C.N.A.C. sobre recursos en el proceso arbitral extractada del “Boletín de Jurisprudencia” 1/2011 de dicha Cámara: 
a) La renuncia voluntaria al derecho de acceso a los recursos contra un arbitraje no puede de suyo ser considerada como contraria al orden público, ya que no involucra la renuncia a ningún derecho constitucionalmente amparado, sino a un derecho de base legal como es el de la posibilidad de revisión por una instancia superior (cfr. González Quiroga M. “Las normas imperativas y el orden público en el arbitraje privado internacional”, Universidad Complutense de Madrid, Madrid, 2001, p. 356, n° 353), cabiendo recordar en ese sentido que la garantía de la doble instancia no tiene jerarquía constitucional en juicios civiles (cfr. CSJN, 11/4/06 H. 45. XXXVII “Hojman, Ruben Evar s/concurso preventivo s/incidente de revisión promovido por Giannella, Maria Cristina”). 
b) Si bien el Código Procesal en lo Civil y Comercial de la Nación admite la renuncia de recursos contra un laudo, sin embargo, preserva tanto el de aclaratoria como el de nulidad (cfr: 760; Rivera, J. “El Arbitraje en Argentina”, p. 164, Revista de Derecho Comparado – Arbitraje, N° 11). 
c) Todo laudo arbitral es recurrible cuando es dictado por árbitros de derecho, aunque ésta facultad puede renunciarse o limitarse. (Cpr: 760; Caivano R., “Arbitraje”, ps. 253/254, Ed. Ad Hoc. 1993). 
d) El sometimiento voluntario a derivar la solución de las eventuales controversias a árbitros permite presumir, por lógica, no sólo el deseo de ser juzgado por ellos sino, además, un compromiso de acatar lo que éstos decidan (cfr. Caivano R., “El control judicial en el arbitraje. Apuntes para una futura reforma de la legislación argentina”, LL 2008-D-1274), sin embrago, esa renuncia contractual que es convalidada por nuestra legislación, no importa cercenar, aún con ciertos límites y las excepciones, todo tipo de intervención del Poder Judicial. 
e) La administración privada de justicia que implica el arbitraje no es ajena a cierto control judicial, el cual no es susceptible de ser suprimido totalmente o limitado a ciertos ámbitos enminentemente formales en el supuesto de que los contratantes hayan renunciado a aquella apelación y sólo dispongan del recurso de nulidad del laudo arbitral (CSJN, 17/11/94, C. 950. XXIV. “Color SA c/Max Factor Sucursal Argentina s/laudo arbitral s/pedido de nulidad del laudo” Fallos 317:1527, voto del juez Boggiano; esta Sala, “Mobil Argentina SA c/Gasnor SA s/laudo arbitral”, 8.8.2007). 
f) La apertura de la via judicial a través del planteo de nulidad del laudo arbitral es, conceptualmente, restringida pués a diferencia de la apelación, el recurso de nulidad no habilita a las partes a requerir la revisión del laudo en punto al objeto sustancial del juzgamiento ; en este caso el juez deberá limitarse a controlar el efectivo cumplimiento de los recaudos formales que la legislación ha considerado indispensable para una buena administración de justicia (cfr. Rivera, J. “Recursos contra laudos arbitrales”, JA 2007-1-1268; Caivano R., “El control judicial en el arbitraje. Apuntes para una futura reforma de la legislación argentina”, LL 2008-D-1274). 
g) Las causales que la ley prevé para la procedencia del recurso de nulidad de un laudo arbitral exigen, en particular en lo que hace a la falta esencial del procedimiento, que el vicio invocado sea relevante, afecte claramente el derecho de defensa, que exista un interés jurídico en su declaración y que se trate de una actuación no convalidada (cfr. CNCom Sala D, 12-7-2002, “Total Austral S.A. c/Saiz Francisco” J.A. 2003-II-77); pero en modo alguno autorizan al Tribunal de Justicia a avanzar sobre un juicio sobre el fondo de las controversias sobre las que ha versado el arbitraje (cfr. CN Com. Sala C, 9.12.2009. “Edf International SA c/Endesa Internacional – España s/arbitraje”). 
h) Cabe rechazar el planteo de nulidad parcial del laudo con sustento en un diverso tratamiento del Tribunal Arbitral respecto de la incorporación de prueba específicamente documental. 
i) Cabe rechazar el planteo de nulidad parcial de un laudo arbitral con fundamento en el cuestionamiento del peritaje técnico realizado en la causa. 
j) Cabe rechazar el planteo de nulidad parcial de un laudo arbitral con fundamento en que el Tribunal Arbitral cerró prematuramente la etapa probatoria, toda vez que el Reglamento de Arbitraje de la ICC: 22 faculta al Tribunal a declarar el cierre de la instrucción cuando considere que las partes han tenido la oportunidad suficiente para exponer el caso.
k) Cabe admitir el planteo de la nulidad parcial de la addenda cuestionada, en tanto dispuso la cancelación por vía de compensación, del crédito otorgado a la accionada, toda vez que la lectura de los puntos litigiosos revela claramente que no fue propuesto al tribunal como materia de juzgamiento que decida si podía entenderse cancelado alguno de los créditos.- Solo puede autorizarse el recurso de nulidad en casos en que la ilegalidad, inconstitucionalidad o irrazonabilidad sean evidentes; de otro modo el recurso previsto por el CPR 760 se convertiría en una segunda instancia que las partes claramente quisieron evitar al pactar la cláusula compromisoria.- “Sociedad de Inversiones Inmobiliarias del Puerto SA c/Constructora Iberoamericana SA s/Queja SA” CNAC. S.D 807/02/2011
Fuente: Boletín de Jurisprudencia 1/2011, Cámara Nacional de Apelaciones en lo Comercial, sala D, click aquí  

Normativa: s/d
NOTICIAS Y ACTUALIDAD: s/d
Libro: CAIVANO, Roque J., “Control judicial en el arbitraje”, 1ª ed., ed. Abeledo Perrot, Buenos Aires, 2011, 704 páginas. Más información, click aquí 
CONGRESOS, JORNADAS, REUNIONES:
Arbitraje comercial internacional: enfoque comparativo, Colegio Público de Abogados de Capital Federal, Ciudad Autónoma de Buenos Aires, 10 y 11 de agosto de 2011, de 17 a 21 hs. Informes e inscripción: AIE – CPACF, tel. +54 (11) 4616512, +54 (11) 4379-8700 int. 556 (Mariángeles Berretta), info@aiele.com.ar. Ver también, click aquí 
Pericia arbitral y arbitraje para resolver conflictos: su utilidad practica, Facultad de Derecho, Universidad de Buenos Aires, Ciudad Autónoma de Buenos Aires, 23 de agosto de 2011, de 19 a 21 hs. Organiza: Departamento de Graduados de la citada facultad. Actividad interdisciplinaria y abierta a todos los profesionales universitarios; taller gratuito.
Pericia arbitral y arbitraje con pasantías en instituciones arbitrales: entrenamientos intensivos e interdisciplinarios, dirigidos a todos los profesionales universitarios. Consultas e inscripciones: tel./fax +54 (11) 4544-0866 / 5411, celular +54 (11) 4093 8291 (de 11 a 20 hs); mariarcattaneo@arnet.com; acastellan2@cponline.org.ar
Taller práctico de arbitraje comercial internacional: “Herramientas para una planificación estratégica y desempeño exitoso”, 2 y 3 de setiembre de 2011, Centro de Arbitraje de la CAM de Santiago (Chile) y Queen Mary School of international arbitration de la Universidad de Londres, Edificio del Comercio: Monjitas 392, piso 2, Santiago, Chile. Más información, click aquí 
Seminario de capacitación avanzada de arbitraje, jueves de agosto y septiembre, 16 a 17.30 hs., organizado por el “Área de acceso a la justicia y métodos alternativos de resolución de conflictos” de la Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y el Centro Internacional de Arbitraje y Mediación “Manuel Belgrano” - CIAM. Sesiones restantes: 25/08/11, “La prueba en el arbitraje internacional”, Víctor Gustavo Parodi; y 01/09/11, tema a confirmar, Roque Caivano. Coordinadores Flavia Goldcher y Gustavo Murano. Más información e inscripción: tel. +54 (11) 4338-4900 int. 7441 y 7440, días hábiles de 10 a 16 hs., arbitraje@defensoria.org.ar, ajusticia@defensoria.org.ar 

9ª Conferencia Anual de la ICC y lanzamiento del nuevo Reglamento de la ICC sobre arbitraje comercial internacional en Latinoamérica: Miami, Florida, Estados Unidos, 6 al 8 de noviembre de 2011, con el auspicio de la International Court of Arbitration.Más información, click aquí
NOTICIAS DEL CIAM/DE SUS MIEMBROS

Publicaciones: Libros: DREYZIN DE KLOR, Adriana–PEROTTI, Alejandro D., “El Derecho originario del MERCOSUR”, Serie Nº I, ed. Marcial Pons, Buenos Aires, 2011, más información click aquí y click aquí
Artículos: (i) CESERANI, Luis A., “La humanización del derecho privado”, en “Primera Hora” portal del diario La Ley, agosto 2011, Buenos Aires; (ii) REIGADA, Javier, “Justicia con un menor costo por los tribunales arbitrales”, diario La Nación, Sección 5ª, Suplemento Campo, Buenos Aires, 02/07/11, acceso click aquí; (iii) URBINA, Paola A., “El derecho a la salud y su reivindicación contra quienes pretenden vulnerarlo” (nota a fallo), en La Ley, tomo 2011-5, junio, Buenos Aires, págs. 499–505; (iv) URBINA, Paola A., comentario bibliográfico al “Manual Parte general. Derecho civil Comercial y de Consumo” de Carlos A. Ghersi (2011), en La Ley 01/07/2011, Buenos Aires, págs. 4 -5.
Conferencias: (i) Instituto de Comércio Internacional, Campinas/SP, Brasil, 11 de agosto de 2011, 1º Seminário internacional “Customs Compliance” (Alejandro D. Perotti, “Código Aduaneiro do MERCOSUL (CAM) e gestão de riscos aduaneiros”); (ii) Centro de Despachantes de Aduana del Paraguay, Asunción, Paraguay, 28 y 29 de julio de 2011, Seminario internacional “La función del despachante de aduanas y su responsabilidad en el ejercicio profesional” (Alejandro D. Perotti, “El derecho aduanero comunitario y el rol del despachante de aduanas”)
MÁS INFORMACIÓN/BOLETINES ANTERIORES

Más información sobre el CIAM puede verse en la página de ADE (Asociación Dirigentes de Empresas), http://www.ade.org.ar/, ir a “Centro Internacional de Arbitraje y Mediación” (Información General, http://www.ade.org.ar/ciam/info-ciam.pdf).

Los boletines anteriores pueden ver en:

· Boletín del CIAM Nº 1, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 2, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 3, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 4, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 5, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 6, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 7, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 8, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 9, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 10, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 11, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 12, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 13, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 14, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 15, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 16, click aquí 
	RECORDATORIO (I)
Instrucciones para el envío de material: para el envío de material para publicar en este boletín se deberá seguir el siguiente procedimiento: i) el envió deberá realizarse, según corresponda de acuerdo a su contenido, al respectivo responsable de cada Sección, a saber: Editorial, Raúl A. Etcheverry, etcheverryrauletc@estudioegchv.com.ar, rauletcheverry@yahoo.com.ar; Doctrina, jurisprudencia y normativa en materia de Arbitraje: Gualtiero Martín Marchesini, martinmarchesini@ciudad.com.ar; Doctrina, jurisprudencia y normativa en materia de Mediación, Alejandra Bianchi, ampbianchi@fibertel.com.ar; Congresos, jornadas y encuentros, Dante Cracogna, dcracogna@estudiocracogna.com.ar; Noticias y actualidad, Alicia Silva, estudioaliciasilva@hotmail.com; Noticias de los miembros (títulos, conferencias y publicaciones), Secretaria del CIAM, karina@estudioegchv.com.ar. ii) Los envíos deberán ser realizados a los responsables de cada Sección hasta el día 24 de cada mes. iii) Los envíos, obligatoriamente, se realizarán siguiendo los parámetros siguientes: letra Arial Narrow, tamaño 12, y según el formato que puede observarse en los boletines anteriores. iv) Los editoriales deberán tener una extensión de media carilla (4000 caracteres aproximadamente).
RECORDATORIO (II)
En todo contrato, estatuto o reglamento para poder utilizar los servicios del CIAM deberá incluir la siguiente cláusula compromisoria: "Toda cuestión que se suscitare entre las partes con motivo del presente contrato, su validez, interpretación, alcances, cumplimiento, ejecución, resolución o las acciones de daños y perjuicios derivadas del mismo, se someterá en primer lugar al proceso de mediación del CIAM y en caso de no llegar a un acuerdo en un plazo no mayor de sesenta días corridos desde la primera audiencia se resolverá definitivamente por la vía del arbitraje en el marco del Tribunal Institucional del "Centro Internacional de Arbitraje y Mediación Manuel Belgrano" (CIAM), patrocinado por la “Fundación Etcheverry”, sito en la calle Paraguay 1338 Piso 4º de la Ciudad de Buenos Aires, “Asociación Dirigentes de Empresa” (A.D.E.), de acuerdo a la Reglamentación y Procedimiento aprobados y que las partes declaran conocer, aceptar y formar parte integrante del presente, renunciando a toda otra jurisdicción o fuero competente y constituyendo a tales fines los siguientes domicilios especiales..."
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