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EDITORIAL
Sobre los tribunales arbitrales rurales
La importancia social y económica de la actividad rural está creciendo en el país de una forma que hace pocos años ni siquiera podría haberse imaginado. El profesionalismo y tesón de la gente de campo ha llevado a que, debido a los buenos precios internacionales cada vez se produzca más. Y ello aún con las limitaciones que las reglamentaciones del Estado le imponen a esta producción.
Esta situación ha venido trayendo muchos cambios en muy poco tiempo en el quehacer rural y en las instituciones jurídicas que se desarrollan a su alrededor, en especial en los contratos. Hace veinte años era muy pocos los que conocían o el pool de siembra o el fideicomiso, hoy son moneda corriente. Los contratistas han dejado de ser pequeños para pasar a ser importante empresas con facturaciones muchas veces superiores a la de los campos donde laboran tomados éstos individualmente.
Por ese motivo es de importancia desarrollar un sistema de justicia adecuado para esta situación. Ello por varios motivos; el primero el desconocimiento general de los jueces respecto a los avatares de la producción agropecuaria que en algunos casos llega a ser risueño. He oído por ejemplo a una persona conocedora del derecho, indignarse por el precio que se pagaba por un toro de reproducción pensando que el mismo iba a ser utilizado por los estancieros para hacer un asado, o situaciones similares como el fallo italiano que ya mencionara en otros trabajos relativo a un Toro Búfalo adquirido como reproductor para las búfalas que se ordeñan para muzzarela, resultó ser impotente y el comprador hizo juicio al vendedor. No conozco los pormenores del juicio pero el resultado fue que se decidió que al venderse el toro nada se había dicho sobre la actividad reproductiva y que éste podía servir para otra cosa, como ser su comercialización como carne. Creo enfáticamente que los jueces no entendían nada sobre el tema, por que vendido al kilo y más tratándose de carne de búfalo- y de toro-, no se recupera el valor pagado como reproductor de ninguna manera.
Ello lleva a pensar en un sistema de resolución de conflictos que entienda sobre los temas rurales. 
A tal fin nada mejor que el arbitraje rural que permitirá restablecer los valores de justicia entre los productores a un bajo costo y con mayor certeza jurídica que en los Tribunales del Poder Judicial sea este Nacional o Provincial.
El Código de Procedimientos de la Provincia de Buenos Aires, tomado por caso ya que las normas de casi todos los Códigos son bastante similares al respecto, establece: articulo 774 “Objeto del juicio. Toda cuestión entre partes, excepto las mencionadas en el artículo 775 podrá ser sometida a la decisión de jueces árbitros, antes o después de deducida en juicio y cualquiera fuere el estado de éste”.
En el caso todos los temas que no afecten el orden público –recordemos que la ley de arrendamiento tiene varias normas al respecto – por lo que no se pueden modificar plazos mínimos o algunos derechos de las partes, en especial del arrendatario, siendo que lo demás puede ser tratado por medio de arbitraje.
Dichos tribunales deberán estar constituido por tres miembros, la idea es que instituciones vinculadas al quehacer agropecuario con una participación federal, esto es con representaciones en todas las provincias y de ser posible en todas las localidades de cada provincia tengan en cada una de esas localidades un tribunal arbitral o al menos dos miembros que puedan integrarlos. Ello a fin de que los productores no deban alejarse del lugar donde desarrollan su actividad para poder tratar sus temas litigiosos, con el consabido costo y pérdida de tiempo que significa concurrir a juzgados, con días de notas y plazos o poca conexión con el abogado que lleva el caso el que hasta podría no ser necesario en caso de que el tribunal arbitral sea de amigables componedores.
Cuando refiero que al menos haya al menos dos miembros, es por que puede existir la posibilidad de que se designen dos árbitros de la zona y un tercero que no se encuentre en el lugar y que pueda tener más especialización en temas jurídicos y de arbitraje que temas rurales.
En la actualidad las entidades ruralistas que tienen tribunales arbitrales tienen muy poco desarrollo por no encontrarse en una zona cercana a los productores en litigio ello, o complica más la resolución del conflicto si se debe viajar a la ciudad, por ejemplo Buenos Aires, o los árbitros al lugar del litigio ya sea para revisar el campo, los laboreos el estado de la hacienda o cualquier otra situación que resulte de utilidad para dictar su fallo. Por otra parte los árbitros del lugar son mucho más conocedores de las situaciones de la zona, ya sea escasez de lluvia, falta de provisión de bienes o productos necesarios para la explotación, ocurrencia de epizootias, problemas con las vacunas o cualquier otra circunstancia que pueda influir en la decisión.
La ventaja en este caso es la aplicación del instituto de arbitraje de Amigables Componedores no está sujeto a formas estrictas y que por ello resulta muy útil para su exposición y desarrollo por parte de los interesados.
Al respecto el art. 807 del Código de Procedimientos de la Provincia de Buenos Aires establece: articulo 807 “Procedimiento. Carácter de la actuación. Los amigables componedores procederán sin sujeción a formas legales, limitándose a recibir los antecedentes o documentos que las partes presentasen, a pedirles las explicaciones que creyeren convenientes, y a dictar sentencia según su saber y entender”.
En consecuencia tratar de ir creando en cada pueblo un tribunal arbitral serio, que de ser necesario pueda requerir asesoramiento o – si el caso lo merece – participación de algún miembros de las entidades que desarrollan el arbitraje, será una forma de poder tener decisiones rápidas y mucho más seguras en lo que al conocimiento del caso respecta, que las que puede brindar la Justicia Nacional o Provincial.
Considero que es una tarea de todos los que abogamos en pro del arbitraje, como así también por el mejor desarrollo de la actividad rural, el hacer nuestros mayores esfuerzos para procurar la instalación de los referidos tribunales arbitrales.
Javier Reigada E.
DOCTRINA, JURISPRUDENCIA Y NORMATIVA EN MEDIACIÓN
Doctrina: 
ARGENTINA: UNA ALTERNATIVA NOVEDOSA EN LA RESOLUCIÓN DE CONFLICTOS. LA MED ARB. (Comentario a raíz del artículo “Making Med Arb work” de A. Limbury)”, por María Alejandra Cortiñas
Fuente: www.elDial.com (DC16A4) del 30/08/2011

Jurisprudencia: s/d
Normativa: s/d
DOCTRINA, JURISPRUDENCIA Y NORMATIVA EN ARBITRAJE
Doctrina: s/d
Jurisprudencia:

GUATEMALA: CORTE DE CONSTITUCIONALIDAD DE GUATEMALA. EXTE. 387-2010 – FALLO DEL 7 DE JULIO DE 2011
Sumario: La norma legal que imponga la vía arbitral para la solución de controverias, conlleva una regla arbitraria, pués su finalidad no es otra que la elusión del derecho del juez natural, posiblemente a favor y a beneficio de la parte que está en mejores condiciones para disponer de una determinada modalidad de arbitraje, o al menos, la posibilidad de que se produzca un desequilibrio para las partes; además la imposición de un determinado procedimiento arbitral, posiblemente no deseado por los sujetos intervinientes en una relación contractual, afecta la autonomía de la voluntad y por tanto es inconstitucional.
Nada justifica que una ley so pretexto de fomentar el arbitraje como medio idóneo para la solución de controversias sin que pueda prescindirse de él, pretenda eludir la voluntad de las partes; negarles la posibilidad e impedirles el libre acceso a los tribunales de justicia del Estado, violando así preceptos constitucionales que garantizan la libertad, el libre acceso a la justicia estadual y el principio del juez natural.
El arbitraje está basado en la autonomía de la voluntad de las partes encontradas pués supone una renuncia voluntaria a la jurisdicción estatal por la del árbitro o árbitros y es un equivalente jurisdiccional mediante el cual las partes pueden obtener los mismos objetivos que con la jurisdicción ordinaria y alcanzar una decisión o laudo que ponga fin al conflicto con los efectos de cosa juzgada, pero requiere inexorablemente de un libre compromiso de las partes, de una cláusula compromisoria, de un pacto que produce el desplazamiento de la jurisdicción y de la competencia del juez al árbitro en cada caso concreto.
El arbitraje no puede serle impuesto por la ley a las partes privándolas del derecho de elegirlo libremente o concurrir naturalmente a la jurisdicción de los tribunales estatales, ya que se viola la autonomía de la voluntad y por tanto la legislación que así lo haga es anticonstitucional.

La norma cuestionada (artículo 2, párrafo 3º, de la Ley de Arbitraje, Decreto 67-95 y su reforma contenida en el artículo 117 del Decreto 11-2006, ambos del Congreso de la República de Guatemala) dispone “Las controversias que surjan derivadas de la aplicación, interpretación y ejecución de las contrataciones internacionales entre privados, se resolverán de acuerdo a las normas contenidas en el Reglamento de Arbitraje de la Corte de Arbitraje de la Cámara de Comercio Internacional, salvo que las partes acuerden expresamente el sometimiento a otros foros de arbitraje”. 
Fuente: CIAM. La ley puede verse en click aquí y el fallo – con acceso limitado – en click aquí  

Normativa: s/d
NOTICIAS Y ACTUALIDAD:

Libro: AGUILAR, Fernando, “Manual práctico de arbitraje privado”, 1ª edición, ed. Heliasta, Buenos Aires, 2011. Más información click aquí 

CONGRESOS, JORNADAS, REUNIONES:
Cláusulas de arbitraje y de mediación y arbitraje (Med-Arb) en los contratos: su utilidad práctica, 16 de setiembre de 2011, de 19 a 21 hs., taller gratuiro, Facultad de Derecho, Universidad de Buenos Aires, expositora: María Rosa Cattaneo. Organiza: Departamento de Graduados. Actividad interdisciplinaria y abierta a todos los profesionales universitarios. Consultas académicas: María Rosa Cattaneo, mariarcattaneo@arnet.com.ar, tel./fax +54 (11) 4544-0866. No arancelado; se otorga diplomas, con iInscripción previa al tel. +54 (11) 4809-5600, interno 5516, o por correo electrónico a graduados@derecho.uba.ar
Arbitraje para mediadores y profesionales. Casos practicos, inicio 20/09/11, 5 reuniones, días martes, de 18,30 a 21 hs., del 20/09/11 al 18/10/11, Facultad de Derecho, Universidad de Buenos Aires, curso de posgrado, abierto a todos los profesores universitarios, total: 15 horas, incluido en el Programa de Actualización en Negociación y Resolución de Conflictos (directora Gladys Alvarez), expositora: María Rosa Cattaneo. Organiza: Departamento de Posgrado. Actividad Interdisciplinaria y abierta a todos los profesores universitarios. Consultas académicas: María Rosa Cattaneo, mariarcattaneo@arnet.com.ar, tel./fax +54 (11) 4544-0866. Se otorga diplomas. Inscripciones: Departamento de Posgrado, Facultad de Derecho, Universidad de Buenos Aires, Av. Figueroa Alcorta 2263, 2º piso, Ciudad Autónoma de Buenos Aires, de 10 a 20 hs., tel. +54 (11) 4809-5606/07, posgrado@derecho.uba.ar, click aquí 
Innovación y creatividad en la resolución de conflictos: Arbitraje, pericia arbitral y otros métodos, con posibilidad de pasantías en instituciones arbitrales: entrenamientos intensivos e Interdisciplinarios, 10 ó 20 hs, días:15 y/o 16/09/11, ó 27 y/o 28 y/o 29/09/11, de 14:30 a 20:30 hs., ó de 18 a 20:30 hs. Dirigidos a todos los profesionales universitarios. Consultas e inscripciones: tel./fax +54 (11) 4544-0866 / 5411, celular +54 (11) 4093 8291 (de 11 a 20 hs.), mariarcattaneo@arnet.com, acastellan2@cponline.org.ar
IIº Congreso Nacional de ética profesional “La ética de la abogacía en el siglo XXI”, 15y16/09/11, Colegio Público de Abogados de Capital Federal, Av. Corrientes 1441, Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Informes e inscripción: tel. +54 (11) 4379-8700, interno 452/453/454 y 459, click aquí (en la Comisión 9 “Mediación. Incumbencia profesional” participará como expositora María Rosa Fernández Lemoine)

La Federación Interamericana de Abogados – FIA – ha creado un programa anual de becas junto con la American University Washington College of Law, a través del cual ofrece una beca completa a un miembro de la FIA para una maestría en derecho. Entre las especializaciones que se ofren se encuentra la de Arbitraje comercial internacional. Requisitos y admisión click aquí. Para envio de solicitudes e informes: iaba@iaba.org, con copia a beca@iaba.org. Para más información sobre el programa de maestría click aquí 

VIº Congreso anual de arbitraje “Arbitraje, mediación y procesos judiciales”, Salta, 14/10/11, de 17 a 21 hs., y 15/10/11, 8:45 a 13 hs. Organizan: Comité Argentino de Arbitraje Nacional  y Transnacional – CARAT – y Escuela de la Magistratura del Poder Judicial de Salta (Bolivia 4671, CP: A4408FVG, Ciudad Judicial Ala Norte, Salta). Más información: tel. +54 (11) 4815-6655 de 10 a 18 hs., o al e-mail carat@foresjusticia.org.ar, o click aquí
Homenaje a Remo Entelman, el 09/09/11 en el Colegio de Abogados de San Isidro realizará un homenaje al profesor Remo Entelman en el marco de la celebración de 10 años de la primera edición de su libro “Teoría del conflicto”

Jornada sobre El rol del abogado en el proceso de mediación, 02/09/11, 15 hs., salón Auditorio Colegio Abogados de Quilmes (Alvear 414, Quilmes, Buenos Aires), a cargo de Cecilia Figueira. Organiza: Instituto de Medios alternativos de resolución de conflictos del Colegio de Abogados de Quilmes
NOTICIAS DEL CIAM/DE SUS MIEMBROS

Premios: el pasado 29/08/11, Luis A. Ceserani recibió el “Premio al Merito Jurídico 2010”, del Colegio de Abogados de Rosario

Artículos: (i) URBINA, Paola A., “La cobertura de erogaciones que exceden el régimen legal. Condiciones necesarias para su viabilidad” (nota a fallo), Ley Gran Cuyo, tomo 2011, julio, Buenos Aires, págs. 561-576.
Entrevistas radiales: el pasado 06/07/11, Gabriel Martinez (coordinador zonal del programa Formador de mediadores), Gustavo Martínez y Alicia A. Silva, todos del Colegio de Abogados de Quilmes e integrantes del cuerpo docente del CIJUSO, participaron del programa “Derecho y realidad” en FM 91.5, donde fueron entrevistados sobre cuestiones vinculadas a la mediación y otros métodos de solución de conflictos. Para acceder al programa click aquí 
MÁS INFORMACIÓN/BOLETINES ANTERIORES

Más información sobre el CIAM puede verse en la página de ADE (Asociación Dirigentes de Empresas), http://www.ade.org.ar/, ir a “Centro Internacional de Arbitraje y Mediación” (Información General, http://www.ade.org.ar/ciam/info-ciam.pdf).

Los boletines anteriores pueden ver en:

· Boletín del CIAM Nº 1, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 2, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 3, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 4, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 5, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 6, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 7, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 8, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 9, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 10, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 11, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 12, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 13, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 14, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 15, click aquí 
· Boletín del CIAM Nº 16, click aquí 
	RECORDATORIO (I)
Instrucciones para el envío de material: para el envío de material para publicar en este boletín se deberá seguir el siguiente procedimiento: i) el envió deberá realizarse, según corresponda de acuerdo a su contenido, al respectivo responsable de cada Sección, a saber: Editorial, Raúl A. Etcheverry, etcheverryrauletc@estudioegchv.com.ar, rauletcheverry@yahoo.com.ar; Doctrina, jurisprudencia y normativa en materia de Arbitraje: Gualtiero Martín Marchesini, martinmarchesini@ciudad.com.ar; Doctrina, jurisprudencia y normativa en materia de Mediación, Alejandra Bianchi, ampbianchi@fibertel.com.ar; Congresos, jornadas y encuentros, Dante Cracogna, dcracogna@estudiocracogna.com.ar; Noticias y actualidad, Alicia Silva, estudioaliciasilva@hotmail.com; Noticias de los miembros (títulos, conferencias y publicaciones), Secretaria del CIAM, karina@estudioegchv.com.ar. ii) Los envíos deberán ser realizados a los responsables de cada Sección hasta el día 24 de cada mes. iii) Los envíos, obligatoriamente, se realizarán siguiendo los parámetros siguientes: letra Arial Narrow, tamaño 12, y según el formato que puede observarse en los boletines anteriores. iv) Los editoriales deberán tener una extensión de media carilla (4000 caracteres aproximadamente).
RECORDATORIO (II)
En todo contrato, estatuto o reglamento para poder utilizar los servicios del CIAM deberá incluir la siguiente cláusula compromisoria: "Toda cuestión que se suscitare entre las partes con motivo del presente contrato, su validez, interpretación, alcances, cumplimiento, ejecución, resolución o las acciones de daños y perjuicios derivadas del mismo, se someterá en primer lugar al proceso de mediación del CIAM y en caso de no llegar a un acuerdo en un plazo no mayor de sesenta días corridos desde la primera audiencia se resolverá definitivamente por la vía del arbitraje en el marco del Tribunal Institucional del "Centro Internacional de Arbitraje y Mediación Manuel Belgrano" (CIAM), patrocinado por la “Fundación Etcheverry”, sito en la calle Paraguay 1338 Piso 4º de la Ciudad de Buenos Aires, “Asociación Dirigentes de Empresa” (A.D.E.), de acuerdo a la Reglamentación y Procedimiento aprobados y que las partes declaran conocer, aceptar y formar parte integrante del presente, renunciando a toda otra jurisdicción o fuero competente y constituyendo a tales fines los siguientes domicilios especiales..."
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